

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



19 ИЮНЯ 2013 СРЕДА № 65 (1086)

WWW.OGIRK.RU



Премьер ответил на вопросы, волнующие жителей области

Председатель правительства Российской Федерации и руководитель партии «Единая Россия» Дмитрий Медведев находится с рабочим визитом в Иркутской области. Накануне в Листвинке он провел совещание с партийным активом ЕР.

Мы встречаемся в очень красивом месте, но будем говорить не о красотах, а о нашей жизни, — сразу предупредил своих соратников премьер и предложил задавать вопросы.

Владимир Орноев, мэр Свирска, поднял руку одним из первых и тут же обозначил проблему ЖКХ, которая волнует каждого жителя.

Дмитрий Медведев подчеркнул, что главное — говорить людям правду и делать все, чтобы не было неконтролируемого роста тарифов.

— Все знают, какое жилищно-коммунальное хозяйство мы получили в наследство и как оно развивалось. Понятно, что мы за год-два не сможем победить накопившиеся проблемы. Но важно, чтобы управляющие компании в сфере ЖКХ были открыты для проверок и понимали свою ответственность перед населением. Граждане должны знать, за что они платят деньги, а УК должны работать по-честному. Если этого не происходит, если управляющие компании не понимают своего предназначения, необходимо обращаться в правоохранительные органы, — отметил премьер.

Геннадий Истомин, заместитель председателя Законодательного Собрания Иркутской области, обратился к Дмитрию Медведеву с просьбой решить судьбу БЦБК и города Байкальска. По его словам, комбинат несет убытки, растет кредиторская задолженность. Кроме того, БЦБК тормозит развитие особой экономической зоны туристско-рекреационного типа, неясно, как будет развиваться и сам город Байкальск.

Председатель правительства РФ напомнил, что БЦБК — одна из самых сложных страниц истории промышленности страны: «Готовим план развития моногорода Байкальска, к концу лета мы должны получить документ. Объем финансирования — более 40 млрд рублей, в том числе до 26 млрд — расходы федерального бюджета на остановку комбината, рекультивацию, очистку площадки, развитие территории, создание инфраструктуры и рабочих мест, связанных с особой экономической зоной».

Дмитрий Медведев подчеркнул, что такие сложные решения должны формироваться не в Москве, а идти снизу, от людей, которые здесь живут:

— Полностью согласен с предложением. Принципиальные решения принятые, и мы их будем исполнять. Готовим план развития моногорода Байкальска, к концу лета мы должны получить документ. Объем финансирования — более 40 млрд рублей, в том числе до 26 млрд — расходы федерального бюджета на остановку комбината, рекультивацию, очистку площадки, развитие территории, создание инфраструктуры и рабочих мест, связанных с особой экономической зоной. Предстоит большая работа и по очистке, и по созданию новых объектов, и по обяснению того, чем мы занимаемся. Людям нужно пояснить, что мы делаем и для чего. Создание ОЭЗ

мер. А если есть проблемы, мы должны об этом говорить откровенно.

Татьяна Семёнина, депутат Заксобрания региона, на встрече рассказала о том, как в Приангарье работает проект «Земский доктор», и поинтересовалась, будет ли он продолжен.

— Судьба проекта в наших руках, — заявил Дмитрий Медведев. — Механизм работает, и нужно активнее использовать этот инструмент. Я знаю, что в Иркутской области не хватает врачей. Пока я не предлагаю решения, но нужно подумать о том, чтобы распространить проект не только на сельские территории, но и на более крупные населенные пункты. К примеру, серьезная нехватка кадров наблюдается в Братске. Поэтому будем стремиться сохранить этот инструмент, и, возможно, он получит развитие.

верситетских клиник Гайдар Гайдаров отметил, что в Приангарье создан современный препарат перхлозон, который позволяет победить эту болезнь, но его не включили в список используемых в больницах лекарств.

— С нашей наукой мы сможем победить и туберкулез, и бездушие чиновников, — выразил надежду Гайдаров.

Глава правительства страны заявил, что знает о создании такого препарата и даст поручение Минздраву РФ изучить его судьбу.

— В мире в год появляется от 5 до 10 новых препаратов. Разработка одного стоит 1 млрд долларов. Поэтому мы свои разработки обязаны беречь — зачастую они созданы не благодаря, а вопреки.

Дмитрий Медведев также сообщил, что правительство РФ готово рассмотреть вопрос о создании фармацевтического кластера на территории Иркутской области.

Мэр Иркутского района Игорь Наумов поднял еще одну злободневную проблему, касающуюся стоимости авиаперевозок. Он отметил, что билет из Улан-Удэ до Москвы стоит значительно дешевле, чем из Иркутска, и попросил рассмотреть вопрос включения Приангарья в льготный список.

Премьер подчеркнул, что Россия вернулась к вопросам развития гражданской авиации, и речь, в том числе, идет о восстановлении внутренних перевозок.

— В Иркутской области огромные расстояния, без самолетов не обойтись, и нужно вкладывать в это деньги — как государственные, так и частные. Что касается субсидирования перевозок, мы эту программу начали. Она недешевая, но на этом экономить нельзя, потому что мы должны опушать себя единым государством. Я дам поручение, и мы примем решение, чтобы Иркутская область тоже получила возможность принять участие в программе субсидирования.

В завершение встречи с партактивом Дмитрий Медведев вручил партийный билет ветерану войны Валентину Казанцеву, пожелав ему долгой и счастливой партийной жизни.

В процессе общения ряд вопросов прозвучал от имени врачей региона. Один из них касался развития санитарной авиации. Дмитрий Медведев сообщил, что Иркутская область включена в соответствующий проект.

— Программа затратная. Нужно будет менять авиапарк, но другого варианта просто нет, — сказал он.

Еще одна проблема, затронутая медицинами, — туберкулез. Главный врач уни-

Спикер томской Думы в гостях у «Областной»

7

Ёрдынские игры: баторы, стригали и танец орла

8

На Северном Байкале найдены древние писаницы

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

БОДАЙИНСКИЙ РАЙОН

Правительство Иркутской области и ОАО «Высочайший» подписали соглашение о сотрудничестве при реализации программ, способствующих комплексному развитию региона. Документ предусматривает участие ОАО «Высочайший» в социальных, инвестиционных проектах и программах, реализуемых на территории Бодайбо и Бодайбинского района. Подписаны под документом поставили губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко и генеральный директор ОАО «Высочайший» Сергей Васильев, сообщает пресс-служба областного правительства.

Александра Белкина

ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

В Бирюсинске провели пробный запуск новой угольной котельной. Как сообщили в пресс-службе министерства жилищной политики, энергетики, транспорта и связи, теплоисточник был построен в рамках долгосрочной целевой программы по модернизации объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области. Котельная будет обслуживать административные здания, жилой фонд, а также социальные объекты поселка. Запуск нового теплоисточника позволит повысить надежность и экономичность теплоснабжения города и сократить расход топлива за счет уменьшения потерь.

Людмила Шагунова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском 12 семей спрвили новоселье. В новые квартиры переехали жители дома, расположенного по улице Московской, признанного непригодным для проживания. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы администрации города Оксана Кононенко, трехэтажный жилой дом построен по муниципальной целевой программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья». Стоимость объекта составила 10,8 млн рублей. Свыше 6 млн рублей на строительство было выделено из областного бюджета.

Людмила Шагунова

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В деревне Черемушки состоялся традиционный конкурс среди пахарей Иркутского района. За звание лучшего в профессии боролись 21 участник. Соревнования проходили на агрегатах МТЗ-82 и К-700. Конкурсная программа состояла из теоретической и практической частей. Жюри оценивало работу по нескольким параметрам, основной из них — глубина пахотной борозды. Лучше всех с задачами справились Андрей Липин из ЗАО «Иркутские сенема» (категория МТЗ-82), а также Виктор Ветров из ОАО «Никольское» (К-700). Последний будет представлять район на областных соревнованиях трактористов.

После конкурса состоялся семинар, посвященный вопросам социального

развития села, на котором руководители и специалисты сельхозорганизаций обменивались опытом и посмотрели, как идет строительство объектов социальной инфраструктуры, а также жилья в Черемушках для молодых специалистов и семей, занятых в сельском хозяйстве. Кроме того, участники семинара посетили производственную базу хозяйства «Сибирская нива», в том числе и новый молокозавод. Об этом сообщает пресс-служба администрации Иркутского района.

Юрий Юдин

БРАТСК

С 28 июня по 7 июля в Братске пройдет III межрегиональный фестиваль культур северного зодчества «Сказания северных народов мира». Его организатор — творческая группа «Счастье своими руками». Как сообщила «Областной» ее представитель Наталья Ушакова, фестиваль дает возможность лучшим мастерам искусства песчаной и деревянной куклы побороться за призовой фонд, размер которого составляет 371 тыс. рублей. В его рамках также пройдет праздник этнокультур северных народов.

Людмила Шагунова

ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

Клуб на колесах начал свою работу в муниципальных образованиях Черемховского района. Как сообщила директор межпоселенческого культурного центра районной администрации Оксана Блашкевич, в этом году автоклуб как передвижное учреждение культуры расширил свои функции, получил президентский грант. В ближайшее время намечено более 30 поездок. В июне автоклуб посетит Алексинское, Булайское и Голуметское поселения. Творческая brigada межпоселенческого центра вместе с музыкальными коллективами выезжает в самые отдаленные точки района, где проводит культурные и досуговые мероприятия.

Людмила Шагунова

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ПРИОБРЕСТИ

газету «Областной» вы можете:

- в отделениях **ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ**;
- в **КИОСКАХ** розничных сетей по продаже печатных изданий;
- у **ИЗДАТЕЛЯ** газеты «Областной».



Вопросы по телефонам: (83952) 500-903, 500-902

Юлия УЛЫБИНА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Диалог по теме «Открытого правительства» Состоялся на встрече с молодежью Приангарья

ПРОЕКТ

В 2013 году в российских регионах планируется запустить проект молодежных экспертных площадок, работающих в интерактивном режиме. Об этом на встрече с молодежью Приангарья сообщил министр РФ по вопросам «Открытого правительства» Михаил Абызов.

В мероприятии, которое состоялось в Байкальском государственном университете экономики и права, также приняли участие заместитель председателя регионального правительства Николай Слободчиков и министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Павел Никитин.

В начале встречи Михаил Абызов объяснил, что главная цель «Открытого правительства» – предоставить обществу объективную и качественную информацию о деятельности органов власти в доступном, понятном формате. Это, в частности, позволит гражданам участвовать в планировании расходов бюджета и контролировать их на этапе реализации. Так, в августе прошлого года уже было принято постановление правительства РФ, согласно которому все крупные государственные закупки на сумму более одного миллиарда рублей подлежат предварительному публичному обсуждению, подчеркнул Абызов.

– Конечная цель не в том, чтобы «Открытое правительство» стало надстройкой над кабинетом министров, а в том, чтобы деятельность каждого министра и руководителя ведомства на федеральном, региональном и местном уровнях была открыта и понятна, – подчеркнул Михаил Абызов.

Одна из задач федерального правительства до 2018 года – создать привлекательную для жизни и ведения бизнеса инфраструктуру в Сибири и на Дальнем Востоке, чтобы закрепить здесь население.

Михаил Абызов рассказал, что в 1989 году, будучи студентом первого курса МГУ, он зарегистрировал свое первое предприятие. Тогда на это ушло два дня.

– Я полагаю, что регистрация предприятий должна осуществляться в тече-

ние суток и исключительно в электронной форме, без дополнительной бюрократии, – заявил Михаил Абызов.

Что касается страховых взносов, то Михаил Абызов объяснил, что сейчас разрабатывается облегченная схема ведения бизнеса. Эта работа ведется социально-экономическим блоком правительства. Да! Июль должны быть представлены основные предложения.

К министру также обратился заместитель председателя профкома студентов НИ ИрГТУ Сергей Аносов. Он поинтересовался, имеет ли смысл обсуждать нормативно-правовые акты к закону «Об образовании» в локальных экспертных группах. Михаил Абызов отметил, что уровень гражданской ответственности недостаточно развит, и пока, к сожалению, лишь отдельные документы вызывают дискуссию. На этом фоне обсуждение экспертов имеет большое значение.

– С эксперты сообществом я работаю уже два года. И должен сказать, что интернет-обсуждение и узкое общение экспертов не исключают друг друга. И то и другое – важно. В сети рождаются не просто отзывы, а коллективные мысли. И они наиболее качественные, – подчеркнул Абызов.

И.о. начальника отдела профориентационной работы и содействия предпринимательской активности Молодежного кадрового центра Арина Курмаева рассказала, что с целью привлечения специалистов в регионе был создан интернет-портал для старшеклассников, студентов выпускников вузов. На сайте можно получить исчерпывающую информацию обо всех учебных заведениях региона и бесплатные консультации специалистов. Это позволит молодежи определиться с выбором профессии. Также на сайте

размещаются вакансии и информация обо всех предприятиях, предлагающих молодым людям работу. Портал позволил создать информационно-консультационную площадку для молодежи и продемонстрировать возможности региона, отметила Арина Курмаева.

Председатель молодежного парламента при ЗС Иркутской области Андрей Фоменко поинтересовался, какие мероприятия проводятся на федеральном уровне, для того чтобы остановить отток населения из Иркутской области. Во времена СССР люди ехали в Сибирь зарабатывать деньги – уровень зарплат здесь был выше, чем в центральной части России. Сейчас дело обстоит иначе: молодежь уезжает в Москву и другие крупные города, потому что там есть инфраструктура и рабочие места с более высокой заработной платой.

– Нам хочется изменить ситуацию. Со стороны правительства и Законодательного Собрания Иркутской области к этому прилагаются усилия. Но, может быть, для решения этой проблемы существуют и федеральные проекты? – спросил Фоменко.

Михаил Абызов отметил, что одна из задач федерального правительства до 2018 года – создать привлекательную для жизни и ведения бизнеса инфраструктуру в Сибири и на Дальнем Востоке, чтобы закрепить здесь население. В рамках этого глобального проекта предусмотрены многие меры, в том числе влияющие на рост средней заработной платы и валового регионального продукта.

Равиля ФАТТАХОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Против торговцев спайсами применяют автодозвон

КОНТРОЛЬ

Иркутские наркополицейские в борьбе с торговцами курительными смесями – спайсами, решили использовать «телефонных убийц». По сути, это системы автоматического дозвона, которые будут набирать мобильные номера торговцев и требовать убрать из интернета рекламу спайсов. Постоянное их использование фактически приводит к тому, что торговцы отказываются от своих номеров.

Курительные смеси получили распространение в России с 2008 года. В 2010-м их приравняли к наркотикам и ввели запрет на распространение и рекламу. Основным поставщиком спайсов в Иркутскую область эксперты называют Китай, однако не отстают в поставках и центральные российские города – Москва, Санкт-Петербург. Согласно статистике УФСКН, число людей, употребляющих спайсы, в регионе невелико – 3–5% от общего числа наркозависимых.

– При проверках выясняется, что около 50% реклам и объявлений о продаже спайсов дают мошенники. Покупатели передают деньги через терминал, но товар зачастую так и не получают. В правоохранительные органы они, естественно, не обращаются. Сбыт курительных смесей, как правило, происходит посредством закладок, тайников, – рассказал заместитель начальника УФСКН России по Иркутской области Максим Зиновьев.

Только за май в Иркутске выявлено 30 фактов размещения телефонных номеров о продаже спайсов и 19 адресов, которые были к ним «привязаны». Наркополицейские планируют применить против торговцев систему автодозвона.

– Несколько раз в день им будут поступать звонки с требованием убрать размещенную рекламу «товара». Такие системы называют «телефонными убийцами», после нескольких звонков пользоваться номером становится затруднительно. Ожидается, что такие технологии заработают уже в июне, – сообщил Максим Зиновьев.

Специалисты также рассказали, что сегодня спецподразделение УФСКН Приангарья занимается аналитической разведкой – мониторингом интернета на предмет отслеживания рекламы наркотика. Проводится фильтрация определенного контента, проверка адресов и номеров. Все это помогает выйти на продавцов. С начала года в области было проведено более десятка успешных операций.

Сложность выявления спайсов в том, что состав курительных смесей постоянно меняется. Достаточно изменить химическую формулу вещества, и наркотик выходит из-под запрета, не переставая при этом быть опасным для здоровья. А время работает на наркодилеров – проверка химических формул порой затягивается. В связи с этим УФСКН обратился с законодательной инициативой о наделении директора федерального ведомства полномочиями о наложении моратория на обращение новых химических формул сроком на два года. Эта инициатива поддержана.

Сообщить о продаже наркотиков можно по телефону горячей линии УФСКН: 8(3952) 20-00-49.

Специалисты наркоконтроля рассказали, что вочных клубах города УФСКН также ищет распространителей наркотиков. Заместитель начальника УФСКН России по Иркутской области Александр Сальник сообщил, что в мае в областном центре проверили три клуба. Десять человек были задержаны в состоянии наркотического опьянения. За употребление наркотиков гражданину грозит административный штраф в размере 5 тыс. рублей. Руководству клуба, где обнаружек клиент «под дозой», выдается предписание. Если наркотики находят в клубе, развлекательное заведение может лишиться лицензии.

Психиатр-нарколог Иркутского областного психоневрологического диспансера Алла Попельник говорит, что употребление спайса приводит к появлению хронических заболеваний – ларингитов, бронхитов, поражению центральной нервной системы. Эксперт отметила, что у таких зависимых наблюдается расстройство психики, человек способен совершить суицид. Ежемесячно в диспансер, как правило, обращаются за помощью два-три подростка в связи с зависимостью от спайсов.

Людмила ШАГУНОВА

Делегаты съезда ОНФ рассказали о решениях, принятых в Москве

ПЕРСПЕКТИВЫ

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко и делегаты учредительного съезда Общероссийского народного фронта встретились с представителями регионального отделения ОНФ, чтобы поделиться впечатлениями о прошедшем в Москве мероприятии и сообщить об основных решениях съезда.

Глава Приангарья подчеркнул, что Общероссийский народный фронт – это как раз тот инструмент, который позволяет объединить людей для решения как глобальных, так и небольших, но важных в региональном масштабе задач.

– Нам нужно решать насущные проблемы – заниматься вопросами ЖКХ, строить детские сады, обеспечивать сирот жильем, улучшать экологическую обстановку, поднимать экономику. Каждый, кто вступил в ряды ОНФ или собирается это сделать, может активно участвовать во всех процессах – предлагать свои идеи или даже самостоятельно бороться с коррупцией, бирократией и прочими недугами. Проблемы нужно поднимать на флаг, добиваться решения вопросов и потом отчитываться перед людьми, не стыдясь смотреть им в глаза. Тот, кто способен и готов

– Там были ученые, писатели, композиторы, герои войны и труда... На таких мероприятиях чувствуюешь мощь страны, великой России, – отметил Анатолий Стрельцов.

Он также сообщил, что в Иркутске может быть создан центр общественного мониторинга. Там будут аккумулироваться волнующие население

принести пользу, нужен фронт. В особенности движению необходимо молодежь. Но и пожилым людям путь открыт. Важно, не забывая о традициях, создавать что-то новое. Поэтому я всех призываю к активности, сказал Сергей Ерошенко.

Губернатор отметил, что главное – не пустить такое движение, как ОНФ, по старым рельсам, не сделать из него формальную структуру и не набрать туда людей, которые исключительно ради собственной выгоды прибываются к одному политической силе, то к другой. Чтобы избежать излишних спекуляций на теме фронта, в регионах, где предстоят выборы, учредительные конференции ОНФ пройдут после 8 сентября.

– Общероссийский народный фронт – это не поле для спекуляций, а площадка для поддержки главы государства и всего населения страны, – подчеркнул губернатор.

Координатор иркутского регионального оргкомитета ОНФ Анатолий Стрельцов сообщил своим коллегам, что на съезде был принят устав ОНФ, фиксирующий надпартийный характер движения, а также манифест «За Россию». Лидером фронта избран Владимир Путин. Учредителями движения стали 480 человек, в штаб фронта вошли 55. Всего в работе съезда приняли участие 1,5 тыс. представителей всех регионов страны.

– Там были ученые, писатели, композиторы, герои войны и труда... На таких мероприятиях чувствуюешь мощь страны, великой России, – отметил Анатолий Стрельцов.

Он также сообщил, что в Иркутске может быть создан центр общественного мониторинга. Там будут аккумулироваться волнующие население

проблемы, а члены ОНФ приступят к выработке предложений по их решению.

Директор института образовательных технологий ИГЛУ Леонид Выговский акцентировал внимание на том, что ОНФ состоит не из общественных организаций, а из конкретных людей. Он также предложил всем ознакомиться с принятым манифестом «За Россию». В нем члены ОНФ говорят: «Мы, представители самых разных групп российского общества, принимая решение о создании Народного фронта как общественного надпартийного движения, приываем граждан России сформировать широкую коа-

должны вовлечь в проекты развития творческий, деловой и трудовой потенциалы российских граждан, все наши обширные пространства и ресурсы. Это позволит нам развиваться вне зависимости от внешней конъюнктуры, гарантировать наш экономический суверенитет и национальную безопасность. Мы стремимся вернуть Россию в ряды лидеров мировой науки и образования, вновь обрести статус мировой научно-технологической державы. Мы обязаны обеспечить сбережение российского народа. Сформировать единую, здоровую нацию. Искоренить бедность, обеспечить равную доступность качественного образования и

Губернатор отметил, что главное – не пустить такое движение, как ОНФ, по старым рельсам, не сделать из него формальную структуру и не набрать туда людей, которые исключительно ради собственной выгоды прибываются к одному политической силе, то к другой.

лицию национального развития, основанную на принципах гражданственности, созидания, свободы и справедливости. На общем стремлении служить России. На понимании того, что великим стране нужны великие цели. На осознании общей ответственности за исторический успех России в XXI веке. Мы должны провести новую индустриализацию, построить мощную конкурентоспособную экономику, создать миллионы новых высокопроизводительных рабочих мест, повысить качество жизни людей. Мы

здравоохранения, сохранять и укреплять эффективное социальное государство...».

Сергей Ерошенко подчеркнул, что готов поддерживать Общероссийский народный фронт по всем обозначенным в манифесте тезисам.

– Я буду всегда обращаться к людям: ставьте вопросы – мы будем решать их вместе, – сказал глава Приангарья.

Юлия УЛЫБИНА
Анна ВИГОВСКАЯ

Водный кластер на Байкале

ПЛАНЫ

В правительстве Приангарья прорабатывается вопрос создания водного кластера на Байкале. Об этом сообщила заместитель председателя правительства Иркутской области Лариса Забродская в ходе рабочего совещания, которое провел заместитель руководителя Федерального агентства по туризму Министерства культуры Российской Федерации Дмитрий Амунц.

Как отметила зампред, одной из основных проблем, препятствующих комплексному развитию туристической отрасли региона, является недостаточно развитая транспортная инфраструктура. В рамках реализации мероприятий по созданию водного кластера на Байкале планируется возведение сети современных причальных и гидротехнических сооружений, оборудованных приемными пунктами сбора хозяйствственно-бытовых и подземных вод, а также системами экологического и метеомониторинга.

По словам Ларисы Забродской, в рамках договоренностей, достигнутых во время рабочей встречи губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко с председателем правительства ОАО «Газпром» Алексеем Миллером, правительством региона совместно с одним из структурных подразделений компании разрабатывается методология реализации этого проекта в форме государственно-частного пар-

тнерства. Итогом работы станет пакет нормативно-правовых актов и план действий по созданию водного кластера с привлечением частных инвесторов, федерального и областного бюджетов. Как подчеркнул Дмитрий Амунц, проект создания водного кластера является значимым для развития российской туристической отрасли и будет поддержан Ростуризмом.

Кроме того, на совещании был представлен проект создания в месте проведения Ердынских игр международного этнокультурного центра «Байгал». Лариса Забродская отметила, что проекты «Байгал» и создание водного кластера включены в государственную программу «Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Байкальского региона». Об этом сообщает пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области.

Юрий ЮДИН

Оксана Козловская: Важный показатель успешности региона – согласие политических элит



“ ”

У Иркутска очень хороший потенциал – здесь мощная промышленная база, огромные природные ресурсы. В таких территориях драйвером является модернизация – все новые технологии, которые привносятся в крупные компании, в крупные производства. Они определяют лицо региона. Вы спросите, при чем же здесь тогда власть, это же все про бизнес? А власть формирует правила игры. И они должны работать в интересах всего населения территории. От нее зависит, насколько верно будут определены приоритеты развития.

” ”

МНЕНИЕ

В редакции газеты «Областная» состоялась встреча журналистов сразу с двумя женщины-спикерами: председателем Законодательного Собрания Иркутской области Людмилой Берлиной и председателем Законодательной Думы Томской области Оксаной Козловской.

Две женщины не скрывали, что их связывают не только рабочие и профессиональные отношения, но и обычное дружеское общение.

Встреча длилась более двух часов. Понятно, что гостья из Томска была отдана пальма первенства, и по ходу разговора удалось выяснить, почему, например, признаком успешности с незнакомым городом политику-женщине важна посетить кафе и магазины, а не только промышленные предприятия, в чем принципиальная разница между экономиками наших регионов и что написано на входе в Законодательную Думу Томской области.

Бытие определяет сознание

О.К.: Нас всего пять женщин-спикеров на всю страну, и все представляют неслабые регионы. Действительно, за этот год мы по-региональному, если так можно сказать, сдружились. Так что, я сдержала свое слово и приехала в Иркутск, а Людмиле Михайловне еще предстоит знакомство с Томском.

А.Б.: Оксана Витальевна – это человек, знающий экономику и умеющий ее формировать. Она 13 лет была сначала заместителем, потом первым заместителем губернатора Томской области по экономике и инвестициям. Этот регион 20 лет возглавлял Виктор Кресс, Законодательной Думой 17 лет руководил Борис Мальцев. Устойчивость и координированность двух ветвей власти дала позитивный результат – сегодня Томская область один из регионов – лидеров по формированию инновационной экономики.

Инвестору интересны только такие территории, где есть история успеха, а это возможно лишь в том случае, когда власть и бизнес совместно работают на развитие региона.

О.К.: Действительно, я давно и целенаправленно занималась развитием инновационной экономики и глубоко убеждена, что будущее России связано исключительно с этим направлением. Тема инноваций была основной на многих встречах с руководителями исполнительных органов власти Иркутской области.

Что такое инновации? Это, прежде всего, то новое, что качественно меняет жизнь конкретного человека. А чтобы создать это новое, необходимо сформировать среду. Среда стимулирует человека либо на развитие, либо на деградацию, она обеспечивает хорошее образование, высокоплачивающую работу, качественное медицинское обслуживание. И если власть хочет сохранить интеллектуальный потенциал, первое, чем она должна озабочиться – высокая оплата труда.

Мы не можем, как страны Азиатско-Тихоокеанского региона, привлекая инвестиции, делать ставку на дешевую рабочую силу. У нас не тот потенциал. Соответственно, у нас и приоритеты в экономике должны быть иные. К примеру, 70% во вновь создаваемой добавленной стоимости в сфере информационных технологий приходится на зарплату. Почему все технопарки и технико-внедренческие зоны боролись за то, чтобы локально изменить единий социальный налог для резидентов? В томской ТВЗ платят всего 14% против традиционных 30% страховых взносов на обязательное пенсионное, медицинское и социальное страхование. Почему Томск так бился за это снижение? Потому что нужны были такие рабочие места, где люди, создающие инновационный продукт, могут получать высокую зарплату.

Если вы посмотрите на развитые страны, которые вектором своего движения выбрали инновационную экономику, то драйверами здесь выступили университеты и научно-образовательные центры. Они способны обеспечить технологические прорывы и лидерство всего региона. Томская область относится как раз к этой категории. По крайней мере, потенциально. На 560 тыс. населения Томска приходится 100 тыс. студентов из шести вузов, в том числе – двух национально-исследовательских университетов, инновационного университета систем управления и радиоэлектроники.

У Иркутска очень хороший потенциал, но он несколько иной – здесь мощная промышленная база, огромные природные ресурсы. В таких территориях драйвером является модернизация – все новые технологии, которые привносятся в крупные компании, в крупные производства. Они определяют лицо региона. Вы спросите, при чем же здесь тогда власть, это же все про бизнес? А власть формирует правила игры. И они должны работать в интересах всего населения территории. От нее зависит, насколько верно будут определены приоритеты развития.

– Каковы ваши первые впечатления от встречи с Иркутском?

О.К.: Почему-то так случилось, что те люди, с которыми я говорила о вашем городе, очень сдержанно отзываются об Иркутске. Если вы зайдете на сайты, которые соприкасаются с Иркутском и Иркутской областью, и посмотрите сообщения глазами стороннего наблюдателя, вы, к сожалению, увидите много негатива. В основном «убили», «ограбили», «сожгли», «поймали».

Из этих отдаленных впечатлений, кстати, тоже складывается история успеха, и вы, журналисты, формулируете ее в первую очередь.

Могу предположить, что руководитель аппарата Законодательного Собрания, когда получил мои идеи по поводу того, что бы я хотела посетить в ходе трехдневного визита, был весьма удивлен. Я попросила, кроме Байкала, посмотреть ваши бутики, два-три ресторана, кондитерские, Центральный рынок, театр. Если бы поездка случилась лет восемь назад, запросы были бы другие: какие есть региональные новации; как строится контрольная работа; какие процессы происходят в научном сообществе. Сегодня для меня важнее почувствовать атмосферу, в которой живут люди, их настроение.

Бот если вы приедете в Финляндию, с чем у вас будет ассоциироваться технопарк? С компьютерами и лабораториями? Нет. Технопарк в Финляндии – это огромное количество маленьких кафе и саун. Это среда общения людей одного круга интересов. Поэтому то, как создается среда, люди, которые ее формируют, именно эта тема представлена для меня сегодня огромный интерес.

То, что я увидела в Иркутске, меня не разочаровало. Не могу сказать, что я пришла в восторг, если, конечно, не говорю

рить про Байкал – здесь полное восхищение. Вы должны понимать, что обладаете уникальным богатством, и ваша задача – его сберечь. Скажем так, Иркутск гораздо лучше, чем многие думают.

А.Б.: Сейчас в Иркутской области уникальная ситуация, это правда. И я в сорок пятый раз об этом говорю. У нас есть возможность все-таки выстроить правильные приоритеты и для каждого поколения найти что-то привлекательное в Иркутской области. Сможем найти такие точки роста, значит, победим, значит, все получится. Не получится, тогда люди будут уезжать в Красноярск, в Томск, в Новосибирск.

О.К.: Я всегда восхищаюсь уникальным опытом Сингапура как самого успешного проекта построения инновационной экономики. Город-страна с населением 4 млн человек еще полвека назад был символом отсталости. Сегодня это мировой лидер в экономике и сфере образования. Такой пример вдохновляет.

Сегодня есть два определяющих фактора, которые, с моей точки зрения, обеспечивают долгожительство человека во власти. На первом месте стоит порядочность как основа человеческой сущности, на втором месте – профессионализм.

Нет ни одного закона, который бы устраивал абсолютно всех

О.К.: Я Людмилу Михайловну как человека, как политика открыла для себя совершенно неожиданно. Мы очень разные: у меня энергия ключом бьет, я по жизни такая. А она сдержанная, более закрытая. И вдруг на одном из семинаров ее заявили в качестве ведущей. Поверьте, не так просто вести наши семинары – «великих» участников очень много. Но она сделала это блестяще. Во-первых, очень интеллигентно, во-вторых, очень глубоко и со знанием дела. Человек говорил, хорошо понимая предмет.

У вас выстроена совершенно эксклюзивная система взаимодействия между депутатами различных уровней власти. Это отдельная и очень серьезная тема, но думаю, что тот высокий рейтинг, который отличает Законодательное Собрание Иркутской области, во многом сформирован благодаря этому. Часто работа с населением не рассматривается как основополагающая в деятельности областных законодателей. У вас иные подходы и они оправдывают себя.

Жан Жак Руссо сказал, с моей точки зрения, великолепные слова. Они у нас при входе в зал заседаний Думы написаны: «Исполнительная власть – это мозг. Власть законодательная – это сердце». От того, как работает сердце, зависит весь цикл жизнедеятельности. Все то, что сокращает мозг, проходит через сердце и на выходе получается то, что как минимум не должно навредить. А как максимум – создать те самые правила игры. Я вообще не знаю ни одного закона, который бы всех устраивал. Ты голосуешь за решение, полагаясь не только на здравый смысл, но и на свои чувства. В прошлом году самым обсуждаемым законом у нас в области был закон о беспризорных животных. Значительная часть томичей говорили: зачем трястись на бродячих кошках и собаках, которые потенциально опасны для населения? И таких людей было довольно много. Но депутаты все же узаконили нормы, при которых бездомным животным будут давать приют, обеспечивать стерилизацию и уход. И на это бюджет выделил достаточно средств.

О роли журналистов и стилях управления

– Каковы, по-вашему, главные качества современного политика?

О.К.: Сегодня есть два определяющих фактора, которые, с моей точки зрения, обеспечивают долгожительство человека во власти. Большинство настаивают, в первую очередь, на профессионализме. А я сказала, что на первом месте стоит порядочность как основа человеческой сущности, а уже на втором месте – профессионализм. Идеально, когда и то и другое сочетаются в равной степени. Но если выбирать, я думаю, человеческие качества являются решающими. Ведь профессионализм – дело наживное, а человеческая сущность – главное.

Хочу подчеркнуть вашу роль как четвертой власти в политической жизни региона. Дома, когда я общалась с журналистами, неизменно повторяю: «Вы даже себе не представляете, какой обладаете возможностью либо уронить регион ниже низкого предела, либо поднять его планку так, чтобы заставить власть, любую власть, эту планку поддерживать». У нас ушло 10 лет на то, чтобы создать устойчивое мнение о Томске как о городе с мощнейшим научно-образовательным комплексом, который способен на технологические прорывы. У нас ведь, как и у вас, проблем очень много. Но мы создали своему областному центру имя. Наша стратегия заключалась в том, чтобы создать оболочку и наполнить ее содержанием. Можно пойти другим путем: сначала создать содержание, потом – обертку. Идеальный вариант – делать это параллельно. Но ключевую роль в этом процессе играют журналисты. Если о чем-то все время говорить плохо, рано или поздно это становится реальностью.

Есть еще один важный показатель успешности региона – согласие политических элит. Кстати, к политической элите, с моей точки зрения, относятся и журналисты.

У вас, в частности, в работе законодателей я увидела много позитивного. А проекты, связанные с поддержкой местного самоуправления, я воспринимаю как личную инициативу и заслугу Людмилы Михайловны и думаю, что этот опыт требует серьезного изучения и тиражирования.

– Чем-то принципиальным отличается мужской стиль управления региональным парламентом от женского?

О.К.: Думаю, да, особенно если подходить с житейской точки зрения. В этой работе очень многое решает чутче, интуиция. Все время должно работать не шестое, а даже двадцать шестое чувство. Мы пока прошли очень короткий этап в эволюционном смысле этап развития парламентаризма. И поэтому кадровую проблему в системе госуправления России на сегодняшний день я воспринимаю как ключевую.

Ольга АНДРЕЕВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

Оксана Козловская окончила Томский политехнический институт, Академию народного хозяйства при правительстве РФ. Работала мастером, заместителем начальника, начальником экспериментального цеха заместителем генерального директора по производству и экономике, первым заместителем генерального директора АООТ «Ролторм», председателем Октябрьского райсполкома города Томска. В 1998 году начала работать в администрации Томской области главой департамента по работе с территориями, спустя год была назначена заместителем губернатора по экономической политике и инвестициям. С 2007 года – первый зам (вице-губернатор) Томской области. В этом статусе она стала инициатором создания концепции «ИНО Томск 2020» (Инновации, Наука, Образование). Оксана Козловская защитила докторскую диссертацию по теме «Конкурентоспособность как основа управления развитием региона». Занимается научно-исследовательской деятельностью, является профессором Томского политехнического университета. С декабря 2011 года возглавляет Законодательную Думу Томской области. За большой вклад в социально-экономическое развитие Томской области награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».

Ёрдын наадан

Продолжение. Начало в выпуске № 64.

ТРАДИЦИИ

Гора Ёрд находится в двух километрах от Байкала, на правом берегу реки Анги. Как гласит легенда, каждый род и племя везли в это место камень от родовых кочевий, чтобы укрепить связь народа со своими предками. Камни складывали вместе. Так появилась гора Ёрд.



Несколько столетий назад возникла традиция устраивать у подножья горы грандиозные межродовые праздники, на которые прибывали бурятские, монгольские, якутские роды. Чтобы праздник состоялся, было обязательное условие – участникам должно собраться столько, чтобы танцующие вокруг горы, взявшись за руки, могли сокинуть хоровод. С 14 по 16 июня Ёрдинские игры (Ёрдын наадан) собрали почти четыре тысячи человек, хоровод из которых опоясал Ёрд трижды.

Древние предания

Гора Ёрд представляет собой курган высотой 40 м с такими привильными очертаниями, что создается впечатление рукотворности этого объекта. История возникновения древних игр в сакральном месте уходит в глубь веков. В двух километрах от сопки Ёрд на берегу Байкала находится священная белокаменная скала Айя с древними писаницами бронзового и железного веков. Именно это место считалось в древности межплеменным культовым центром, где проводились ежегодные Тайлаганы в честь главнейших покровителей – божества Неба, Земли, Воды.

Значение игр трудно переоценить. С их помощью нашим народам удастся сохранить и приумножить духовную связь с родной землей.

Историю игр восстановил и описал известный бурятский этнограф, доктор исторических наук, профессор Дашинма Дугаров. Он утверждает, что слово «ёрд» в проктультуре бурят позаимствовано из архангелогородского языка и означает понятие «земля». Что касается истории игр, основная, увеселительная их часть, начинавшая после традиционных жертвоприношений и официального открытия белыми шаманами – жрецами Неба и Земли. Издревле на празднике танцевали круговой танец – ёхор. Здесь же проходили спортивные состязания, музикальные праздники, смотры красавиц, выступления казаков.

Сегодня Ёрдинские игры называют также Олимпийскими играми народов Центральной Азии. На праздник в этом году приехали представители северных народов России, Монголии, Китая, Алтая, Забайкальского края. На берегу Байкала в дни игр собрались около ста шаманов из российских регионов, Японии, Кореи, Китая, Монголии и Канады.

В ожидании чуда

Ёрдинские игры открылись большим Тайлаганом «Дэлхэй дайдын

ской области, Бурятии, Якутии. От имени президента Саха-Якутии Егора Борисова губернатору Иркутской области Сергею Ерофеенко и заместителю губернатора Ларисе Забродской были переданы памятные подарки. За вклад в возрождение Ёрдинских игр министр культуры и духовного развития Якутии Андрей Борисов вручил нагрудный знак отличия «Гражданская доблесть» члену Иркутской общественной организации «Бурятская национально-культурная автономия» Николаю Мотошкину. За восстановление истории игр юбилейный знак «380 лет Якутии с Россией» получил известный иркутский ученик Дашинма Дугаров.

Праздник разворачивался на нескольких площадках. Одновременно шли спортивные состязания, музыкальные конкурсы, народные игры. Особенно много зрителей было вокруг борцовского ковра, где земляки победными криками поддерживали своих спортсменов. Любсан Иринчеев, гость праздника из

Стияжа овец тоже традиционно входил в программу игр. У загонов с овцами было не протолкнуться. В конкурсе соревновались 18 стригалей, одновременно проводилась стрижка пяти овец. Участница из Ольхонского района Эльвира Дмитриева рассказала, что этим ремеслом занимается уже 37 лет, с самого детства.

Мой личный рекорд 1 минута 57 секунд, – не без гордости провозгласила участница.

Но в этот раз удача улыбнулась стригалю из Нукутского района Федору Зотову.

По соседству с площадкой, где проходили эти соревнования, организаторы праздника развернули мини-зоопарк, где все желающие могли увидеть яков, курдючных овец и других необычных сельскохозяйственных животных.

Красота и музыка

На участке, заросшем мелкими степными цветами, соревновались лучники. Победителем в личном зачете в этот раз стал представитель Иркутской области Данил Бузинаев. А наш собеседник, 73-летний стрелок из Улан-Удэ Цырендоржи Мага-

тов, уже был призером прошлых Ёрдинских игр.

– Значение игр трудно переоценить, – поделился гость из Бурятии.

– С их помощью нашим народам удастся сохранить и приумножить духовную связь с родной землей.

О том, что такие встречи нужны для осмыслиения сакрального насле-

ков, уже был призером прошлых Ёрдинских игр.

На празднике было множество

национальных блюд – тарасун, салаты – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований

по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований

по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований

по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований

по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря

на дух соперничества, на играх

царила дружба. После соревнований

по метанию камня нам удалось

подсмотреть трогательную сцену –

недавние соперники после высту-

плений помогали друг другу бинто-

вать поврежденные в пылу борьбы

рук.

Хозяйки юрт готовили нацио-

нальные блюда – тарасун, сала-

мат – и угощали всех желающих.

На празднике был провозглашен

сухой закон. Были, конечно, орга-

низацоны накладки, но гости и

участники оставались терпимыми

и доброжелательными, помогали

друг другу всем, чем могли. Несмотря